- az 6sszes oxigén: 200 cm?® - 86,7 cm® — 20 cm® = 93,3 ¢m® 1 pont
- térfogat%-os Osszetétel:
10,0 térfogat% CH,, 43,3 térfogat% H, és 46,7 térfogat® O,. 1 pont
10 pont
(az La, Lb és II1. kategoria versenyzoi szdmdra)
- A két gaz molaris tomegének aranyat hatarozhatjuk meg az adatokbol. I pont
- pV'=nRT
m
V = —RT
P M
RT T
po=mRE O RT
Vop p
vagyis a molaris tomeg a suriiséggel egyenesen aranyos, 2 pont
a nyomassal forditottan aranyos. 2 pont
- Ezért a kisebb tartalyban 4 - 2 = 8-szor nagyobb molaris tomegl gaz van. 2 pont
(Minden mas levezetést, kelloen megindokolt valasz teljes értéki.)
- Elemi gazok koziil ez csak a héliumra (M = 4 g/mol) és az oxigénre
(M =32 g/mol) igaz, 2 pont
- tehat a kisebbik tartalyban oxigén- a nagyobbikban héliumgdz volt. 1 pont
10 pont
1997. februar
La, Lb és 111 kategoria
1.
Az elemi részecske neve elektron neutron proton
Helye az atomban a mag koriil a magban a magban
Relativ toltése -1 0 +1
Relativ témege 1/1840 1 1
10 pont
2. — 180 °-o0s kotésszoge van: CO,, CS,
— 120 °-o0s kotésszoge van: BCl;, SO;
— 109,5°-0s kotésszoge van: SiF,
— 90°-o0s kotésszogel vannak: SF; 6 pont
— A sorrend:
SF¢ < H,S <H,0 < NCl; < SiFy < SO, < SO; =BCl; < CO, =CS, 4 pont
(Megjegyzések
Csak a pontos sorrendért jar maximalis pontszam.
1-1 ponttal kevesebb jar, ha a kovetkezoket jeloli: H,S = H,0, SO, = SO;.
1 ponttal kevesebb jar, ha az egyébként teljesen jo sorrendben egyértelmiien rossz
helyre tett egy képletet. Ez legfeljebb harom esetben alkalmazhaté 0-4 pont adhato,
minusz pont nem.) 10 pont

3. a)Az osszefuggések alapjan:
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ZA+ZB=20

ZA— ZB =4
ebbdl Z, = 12,
ZB:8.

— A két elem: magnézium (Mg) és oxigén(O).
b) Az oxigénatomban 2 parnélkili elektron van.

A magnéziumatomban nincs parnélkuli elektron.
¢) Az oxigénnek nagyobb az elektronegativitasa.
d) lonkotés.

— Példaul 100 g vegytilet esetében: 19,6 g oxigén, és igy 80,4 g xenon van.
- 19,6 g oxigén anygmennyisége: 1,23 mol.
— 80,4 g xenon anyagmennyisége: 0,614 mol.
- A Xe,O, képletli vegytiletben az atomok aranya:
x: y=0614:123=1:2
— A vegylllet képlete: XeO,.
— A szerkezeti képlet:

VAN
Xe

O/ O/
— A xenon kovalens vegyértéke 4.
— A molekula V-alaki.

— 100 cm? viz témege 100 g.

— Ez a 37,3 tomeg%-os oldat 62,7 %-at teszi ki.

— Ebbol az oldat tomege: 100 : 0,627 = 1595 g.

- Az oldott natrium-karbonat tomege igy: 59,5 g.

~ A kristalyszodankban pedig: 59,5 g Na,CO; és 40,5 g viz volt.
- M(Na,CO3) = 106 g/mol, M(H,0) = 18 g/mol.

- 59,5 g Na,CO; anyagmennyisége: 0,561 mol.

— 40,5 g viz anyagmennysége: 2,25 mol.

— A képletben: x =225 : 0,561 = 4,01.

A FELADAT SAJNOS ELVI HIBAS.

a) A reakcio: 2 H, + O, =2 H,0.

— A robbanas soran valamelyik komponens elfogy, igy vagy tiszta hidrogén
vagy tiszta oxigén marad vissza. Miutan a siiriiség nagyobb lett, csak oxigén
maradhatott.

- M(0,) = 32 g/mol, ezért a gazelegy molaris tomege: M(elegy) = 8 g/mol.

b) A gazelegy Osszetételének meghatarozasa:
2x +32(1-x) =8
ebbol: x=10,8.

— A gazelegy 80 térfogat% hidrogént és 20 térfogat% oxigént tartalmazott.

¢)Példaul 1 mol elegyet véve:

2 H2 + 02 = 2 HQO
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2 pont
1 pont
1 pont
2 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
10 pont

1 pont
1 pont
1 pont

2 pont
1 pont

2 pont
1 pont
1 pont
10 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
2 pont
10 pont

1 pont

3 pont
1 pont

2 pont
| pont
1 pont



0,8 mol 0,2 mol

—-0,4 mol —0,2 mol
0,4 mol 0
1 mol elegybdl 0,4 mol hidrogén marad vissza. 2 pont
— A gaz térfogata (Avogadro-torvényét is figyelembe véve)
az eredeti 40%-ara csokken. 1 pont
12 pont
- 250 cm® ammoénium-klorid-oldat (a stiriiség felhasznalasaval): 280 g. 1 pont
— A 20 tomeg%-os sosavbol kiszamithato a keletkez6 ammonium-klorid-oldat
Osszetétele: példaul 100 g oldatban 20 g HCI van,
ennek anyagmennyisége (M = 36,5 g/mol): 0,548 mol. 1 pont
— A reakcidegyenlet: NH; + HCl = NH,Cl, 1 pont
ehhez 0,548 mol ammonia sziukséges, 1 pont
melynek tomege (M = 17 g/mol): 9,32 g, 1 pont
valamint 0,548 mol ammonium-klorid képzodik, 1 pont
ennek tomege (M = 53,5 g/mol): 29,32 g. 1 pont
— A keletkezo oldat tomege: 109,32 g, melyben 29,32 g oldott anyag van, igy: 1 pont
232g _ 0,268 —— 26,8 tomeg% ammonium-kloridot tartalmaz. 1 pont
109,32 g
— A kisérletben szerepld 280 g oldatban igy:
280 - 0,268 = 75,0 g ammonium-klorid van. 1 pont
— Ennek anyagmennyisége: 1,40 mol, 1 pont
amely 1,40 mol HCI-bdl és 1,40 mol ammoniabol keletkezett. 1 pont
1,40 mol standardallapotu ammoniagaz térfogata (Vy, = 24,5 dm*/mol): 34,3 dm?>. 1 pont
— 1,40 mol HCI témege (M = 36,5 g/mol): 51,1 g, 1 pont
ez 20 tomeg%-os oldatban van: m(sésav) =51,1g:0,2=2555g, 1 pont
melynek térfogata: V(sosav) = 2555 g 1,10 g/cm? = 232,3 cm®. 1 pont
16 pont
a)Nem hatarozhatd meg. 1 pont
b)Nem hatarozhato meg. 1 pont
¢) Nem hatarozhatd meg. 1 pont
d)Nem hatarozhat6 meg. 1 pont
e) A reakciok:
CaCO; + 2 HCI = CaCl, + H,0 + CO, 1 pont
Zn+ 2 HCl = ZnCl, + H; 1 pont
- Az egyik edényben a szén-dioxid, a masikban a hidrogén tomegével csokken a serpe-
nyoben lévo anyagok tomege. 1 pont
— Ha nem valtozik a mérleg egyensulya, akkor a két tomegcsokkenés (Am) azonos.
Ebbdl a reagald mészkod tomege:
M=44i Am M=100i 100 Am
Am(CO,) ———mely n mol CO,, ill CaCO, mol _, g mé szkd
2 pont
— A reagal6 cink tomege:
g < g
Am (Hz) ——M;—Z——’ﬂ‘“—> ATm mol H,, ill. Zn M > 65,4 Am g cink. 2 pont

— A két anyag tomegaranya:
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